

張仕霖

# 颱風期如何減輕作物損失？

每年七至十月，是本省的颱風季節，生命和財產總會遭受颱風的侵襲。尤其嚴重時，會把農民辛苦栽培即將收穫的農作物全毀，甚至洪水把耕地沖失，因此颱風的災害，影響農民生活實在太大了。

從往年風災所得的教訓與經驗，我們就不能不提早預防颱風的工作，以減輕農作物的損失。

苗栗縣公館鄉東村綜合農事研究班於七月分班會時，特別針對「如何減輕農作物的颱風損害」為題，熱烈的提出討論，提醒班員及早預防颱風來襲，減少損失。

李元煥：水稻在颱風來臨前，如果乳熟或黃熟的水稻應先行壓倒，並加深稻田灌水，減少稻株的搖擺。

颱風過後，設法排除田間過多的積水，以免倒伏的水稻久浸水中，發芽或腐敗。

最好被吹倒的稻株，應成束縛起來，並加支柱，可使水稻繼續成熟。

邱富錦：我認為水稻在颱風季節，應及早修護灌排水溝，以防洪水冲壞。尤其已成熟的農作物，應從速收

穫，以免颱風來臨時，整期作物都遭受嚴重的損害。如果田邊有樹木，亦需修整，以防因吹折而壓損農作物。

邱火坤：據我過去的經驗，颱風過後，生長期中的水稻，補施少許氮肥，以恢復生長。

洪水把耕地沖失，因此颱風的災害，影響農民生活實在太大了。

從往年風災所得的教訓與經驗，我們就不能不提早預防颱風的工作，以減輕農作物的損失。

稚，以免颱風來臨時，整期作物都遭受嚴重的損害。如果田邊有樹木，亦需修整，以防因吹折而壓損農作物。

邱火坤：據我過去的經驗，颱風過後，生長期中的水稻，補施少許氮肥，以恢復生長。

須注意四周排水。覆蓋物要壓牢，以防吹散，這是不能不注意的事。

李煥立：為減輕作物颱風損害，我認為氣象預報颱風來臨時，所有作物暫時不要下種。低洼地區的農作物，如已成熟，應及早收穫，以免沖失或浸水。

黃天相：在颱風季節，必須使蔬菜園排水良好，排水溝預先疏通完善，苗圃應加覆蓋保護。可以收成的蔬

菜，速即收穫。颱風後，須及時施肥、培土，促進生育。

邱辰坤：在颱風後，平地果園被吹倒的植株，應即扶正並培土，否則根部曝露過久，不能恢復生長。

邱榮錦：甘蔗等高莖作物，在颱風季節，必須搭竹架支柱，避免倒伏。

邱榮錦：在颱風後，將倒伏甘蔗扶直，並予施肥、培土，促進生長。

初植水稻必須及早檢查補植，如稻田灌水圳沖壞時，應即搶修，恢復灌漑。水田過深的積水，必須排除，並調節至適當水深。

邱建坤：颱風前，或風雨中搶收的稻谷、花生等雜糧，盡量設法搬入室內。如稻谷、花生大豆等，可利用乾燥機烘乾，預防變質或發芽。

林細香：生長期的雜作，在颱風過後，必須將它扶直，並作適當的施肥或噴施農藥，使恢復生長，並預防農作物不致於腐爛枯死。

邱榮錦：在颱風後，將倒伏甘蔗扶直，並予施肥、培土，促進生長。

邱榮錦：在颱風後，將倒伏甘蔗扶直，並予施肥、培土，促進生長。

## 培養合作精神

### 豐年徵文

敬，對幼童則加愛護。

(三)發現火災，從速報警，並協力撲救。

(四)住屋附近要打掃清潔，不隨地吐痰便溺，不任意傾倒垃圾，維護環境衛生，確保身體健康。

### 睦·鄰·為·先

新莊鎮豐年街 66-5 沈青

要做到鄰里都能守望相助，睦鄰是最好的方法。

我們要時時檢討自己，善待鄰居，以善行照顧鄰居，如此人人友愛，家家和睦，自然收到守望相助的功效。如何發揮守望相助，僅列舉幾點參考。

(一)具備助人為快樂的精神，遇到鄰居有急難時，應該熱心照顧。

(二)如果鄰居有事外出，請代照顧門戶，或拜託代付水電、電話等費時，應義不容辭的幫忙。

(三)相處之時，切莫搬弄是非。有些人喜歡在閒話家常時，張家長、李家短地說個沒完。

有些是捕風捉影，有些則無中生有，結果因傳聞不實，或揭穿別人秘密，這種損人不利己的行為是不應該的。

(四)鄰居要互通消息，提高警覺性。如果發現有可疑的人在住處徘徊，或不速客來訪時，要自動聯絡其他鄰居，採取必要的辦法，並報告治安機關，以防萬一。

個人方面：

(一)鄰近地區發現可疑人物，即予監視，並通知鄰居。

(二)鄰居有急難或疾病，應盡力協助。有年老者應予尊